

Corrigendum

(Received 24 Nov 2008; accepted 28 Nov 2008)

The paper by J. M. C. Hutchinson (majmch@googlemail.com) and P. M. Waser (2007) contains the following errors.

- 1) On p. 343, formula (23) should read $2D \sum \sqrt{u_i^2 + v_i^2 - 2u_i v_i \cos \theta_i}$ instead of $2D \sum \sqrt{u_i^2 + v_i^2 - u_i v_i \cos \theta_i}$.
- 2) On p. 350, in the caption to Fig. 9, the trajectory of the herring relative to the jellyfish should have length $t\sqrt{u^2 + v^2 - 2uv \cos \theta}$ rather than $t\sqrt{u^2 + v^2 + uv \cos \theta}$. Nevertheless the derived formula (29) is correct and the quantitative results in this section were calculated with the correct version.
- 3) On p. 351, in the caption to Fig. 10, the trajectory of the ship relative to the bird should likewise have length $t\sqrt{u^2 + v^2 - 2uv \cos \theta}$ rather than $t\sqrt{u^2 + v^2 + uv \cos \theta}$. This error has not affected other parts of the text (e.g. formula (31) remains correct).
- 4) On p. 338, in the last sentence of the caption to Fig. 1, $4vt/\pi$ should be the mean relative trajectory length, not mean relative speed, which is given correctly in formula (1) as $4v/\pi$.

The authors wish to apologise for any inconvenience caused by their carelessness.

REFERENCE

HUTCHINSON, J. M. C. & WASER, P. M. (2007). Use, misuse and extensions of “ideal gas” models of animal encounter. *Biological Reviews* **82**, 335–359.